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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Δ.Σ. Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε. 

Περιόδου Ιανουάριος 2023 –  Δεκέμβριος 2023 

Μία χρόνια συνεχούς προσπάθειας για την αξιοπρεπή εκπροσώπηση των 

Ελληνικών Εργοληπτικών Επιχειρήσεων 

Προς τα Μέλη - Συνδέσμους της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε. 
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Κυρίες & Κύριοι Συνάδελφοι, 

Η απασχόληση, η ανάπτυξη και η ανταγωνιστικότητα για το σύνολο του 

κατασκευαστικού κλάδου, θα πρέπει να αποτελούν την κορυφαία προτεραιότητα της 

Κυβέρνησης, διότι θα οδηγήσουν στην τόνωση των επενδύσεων, όχι μόνο σε εθνικό 

επίπεδο αλλά σε τοπικό και σε περιφερειακό. Με γνώμονα, επομένως, την 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ανάπτυξη, οι δημόσιες αρχές, κεντρικές και περιφερειακές, 

οφείλουν να στοχεύουν  στην όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματική 

διαχείριση των μικρών και μεγάλων έργων στον τομέα των δημόσιων 

συμβάσεων, ανεξάρτητα από την πηγή χρηματοδότησής τους,  ούτως ώστε 

να βελτιστοποιούν την αξία για τους φορολογουμένους, να παρέχουν 

ποιοτικές υποδομές και να μεγιστοποιούν την απασχόληση και την 

ανάπτυξη.  

Η πολιτική για τις δημόσιες συμβάσεις αποτελεί βασικό μέσο για την 

πρόοδο μιας χώρας και προϋπόθεση για την επίτευξη μιας έξυπνης, 

βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης, διασφαλίζοντας παράλληλα 

την πλέον αποδοτική και αποτελεσματική χρήση των δημόσιων πόρων. Η 

πολιτική βούληση παίρνει σάρκα και οστά μέσω της νομοθεσίας και των κανόνων που 

αυτή εισάγει στην κοινωνία.  Οι κανόνες για τις δημόσιες συμβάσεις πρέπει να 

επανεξεταστούν και να σχεδιαστούν,  ώστε να λειτουργούν προς όφελος τόσο των 

οικονομικών φορέων όσο και των αναθετουσών αρχών. Σκοπός τους θα πρέπει να 

είναι η ανάπτυξη των ευκαιριών που προσφέρει η αγορά για τους οικονομικούς 

φορείς και, παράλληλα, η διεύρυνση του φάσματος επιλογών που έχουν στη διάθεσή 

τους οι αναθέτουσες αρχές σε επίπεδο δυνητικών αναδόχων. Εάν διευκολύνουν οι 

αναθέτουσες αρχές την πρόσβαση, ιδιαίτερα των ΜΜΕ, στις δημόσιες συμβάσεις, 

είναι πολύ πιθανό να αυξηθούν οι προσφορές που θα υποβάλλονται και να 

δημιουργηθεί οικονομία δαπανών. 

Σήμερα οι επιχειρήσεις μας καλούνται να αντιμετωπίσουν τις αλλαγές στο 

επαγγελματικό περιβάλλον που επιφέρει η καθολική ισχύς των διατάξεων του ΠΔ71 

και του ΟΠΣ ΜΗΤΕ. Το ΠΔ71 και οι διατάξεις του  έχουν ξεπεραστεί από τις αλλαγές 

που έχουνε συντελεστεί την τελευταία δεκαετία στην οικονομία της χώρας και στον 

κατασκευαστικό κλάδο. Το κρισιμότερο, όμως, είναι ότι εισάγει διατάξεις  που 

καταργούν την επιστημονικότητα των μηχανικών εργοληπτών και την 

έννοια του γενικού εργολάβου μηχανικού, με στόχο να χειραγωγηθεί εκ 
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των προτέρων η αγορά των δημοσίων έργων και να περιοριστεί ο 

ανταγωνισμός. Το νέο εθνικό μητρώο θα πρέπει να αποτελεί τον επίσημο φορέα 

πιστοποίησης των ελληνικών εργοληπτικών επιχειρήσεων, με διατάξεις που θα 

βασίζονται στις ευρωπαϊκές οδηγίες για την τήρηση της αρχής της αναλογικότητας και 

την αύξηση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις δημόσιες συμβάσεις, προκειμένου να 

επιτευχθεί η ενίσχυση της αγοράς του κλάδου αλλά και του ανταγωνισμού. Η αύξηση 

του υγιούς ανταγωνισμού θα οδηγήσει σε καλύτερη αξιοποίηση των χρημάτων των 

φορολογουμένων και θα ωθήσεις τις τεχνικές εταιρείες να γίνουν 

αποτελεσματικότερες και κυρίως να βελτιώσουν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους.  

Το 2024 τα μέλη μας δραστηριοποιήθηκαν σε ένα στρεβλό επαγγελματικό 

περιβάλλον, χωρίς καμία απολύτως πρόοδο σε θεσμικά αλλά και καθημερινά 

ζητήματα, όπως :  

 την πολύ μεγάλη καθυστέρηση εξόφλησης των Πιστοποιήσεων,  

 τα ανεπίκαιρα τιμολόγια εργασιών και την μη ενεργοποίηση της Εταιρείας 

Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών  

 την στρεβλή εφαρμογή του θεσμού της αναθεώρησης  

 την υποστελέχωση της Δημόσιας Διοίκησης και την μη θέσπιση  

διαδικασιών εκσυγχρονισμού και τέλος αλλά εξόχως σημαντικό  

 την άνιση κατανομή των πόρων στο σύνολο της πυραμίδας του εργοληπτικού 

κόσμου 

Η ΠΕΣΕΔΕ, εδώ και 91 χρόνια,  είναι ένας συλλογικός φορέας άρρηκτα 

συνδεδεμένος με τον εκσυγχρονισμό των τεχνολογικών και τεχνικών μεθόδων, την 

εξέλιξη των τεχνικών προδιαγραφών, αλλά και του θεσμικού πλαισίου υλοποίησης 

των Δημοσίων Έργων στην Ελλάδα. Το 2024 ήταν μία χρονιά απαιτητική και 

πολύπλοκη, με τον πληθωρισμό να συνεχίζει να πιέζει τις εργοληπτικές επιχειρήσεις, 

με μία απρόθυμη πολιτική ηγεσία να προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις εξυγίανσης και 

εκσυγχρονισμού και με την διεθνή πολιτική και οικονομική σκηνή να είναι σε μόνιμη 

αναταραχή. Εμείς προσπαθήσαμε, με κάθε δυνατό τρόπο, να προωθήσουμε, με μία 

σειρά πράξεων και δράσεων, τις θέσεις μας με επιχειρήματα και συγκεκριμένες 

προτάσεις.  

Συγκεκριμένα, 
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Συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ με το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 

Η ΠΕΣΕΔΕ, και αυτήν την χρονιά, επικεντρώθηκε στην προώθηση προς την 

πολιτική ηγεσία του ΥΠΟΜΕ, των προτάσεών της, που πραγματεύονται κυρίως την 

αντιμετώπιση του ισχυρού κύματος ανατιμήσεων υλικών και εργασίας που 

ενσωματώνονται στα δημόσια έργα και τα προβλήματα που έχει δημιουργήσει το 

[Δ71/2019. Συνέχισε την υποβολή προτάσεων για βελτίωση της υφιστάμενης 

νομοθεσίας και την προώθηση συγκεκριμένων προτάσεων για το νέο Εθνικό 

Μητρώο..  

Ειδικότερα :  

 Στις 22 Ιανουαρίου του 2024 απευθύναμε επιστολή προς τον υπουργό ΥΠΟΜΕ 

με τίτλο : «Ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης για την κατάργηση του 

ορίου ανεκτελέστου υπολοίπου δημοσίων συμβάσεων προς 

εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία – Άρση εμποδίων 

ανάπτυξης ανταγωνισμού στις δημόσιες συμβάσεις». Όπως γνωρίζετε, 

η περιοριστική και καταχρηστική διάταξη του ανεκτελέστου, δεν ισχύει πλέον.    

 Στις 28 Φεβρουαρίου του 2024 καταθέσαμε στο ΥΠΟΜΕ λίστα εργοληπτικών 

επιχειρήσεων, μέλη μας, έτοιμες και ικανές να συνδράμουν στην εθνική 

προσπάθεια αποκατάστασης των περιοχών που πλήγησαν από τις πρόσφατες 

θεομηνίες. Δυστυχώς, η Κυβέρνηση  αυθαίρετα και προκλητικά αγνόησε όλες 

τις εργοληπτικές επιχειρήσεις εκτός από αυτές της 7ης τάξης. Στις 2 Δεκεμβρίου  

το Συντονιστικό Όργανο των Εργοληπτικών Οργανώσεων ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, 

ΣΑΤΕ με κοινή επιστολή εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκειά του για την 

απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών να αναθέσει το σύνολο 

των έργων αποκατάστασης των υποδομών των περιοχών που επλήγησαν από 

τις θεομηνίες στην περιοχή της Θεσσαλίας ύψους 1,4 δις ευρώ σε τέσσερις 

εργοληπτικές επιχειρήσεις 7ης τάξης με την έκτακτη διαδικασία του άρθρου 

32γ του ν. 4412/2016. Στις 18 Δεκεμβρίου πραγματοποιήσαμε συγκέντρωση 

διαμαρτυρίας στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και συνάντηση με τον 

Περιφερειάρχη κ. Δημήτρη Κουρέτα από κοινού με τις υπόλοιπες εργοληπτικές 

οργανώσεις με στόχο την ανάδειξη του θέματος. 

 Στις 29 Απριλίου με επιστολή προς τον Υπουργό ΥΠΟΜΕ και την Πρόεδρο της 

ΕΑΔΗΣΥ, αναδείξαμε το φλέγον θέμα της προσπάθεια χειραγώγησης του 

νομοθετικού πλαισίου, μέσω των προδικαστικών προσφυγών,  που καταλήγει 

mailto:secretary@pesede.gr


Θεμιστοκλέους 4 - 10678 Αθήνα - 210 3814735 & 210 3824116 - Fax 210 3824116 - secretary@pesede.gr - 
www.pesede.gr 

 

Σελίδα 5 από 20  

στην στρέβλωση των αποτελεσμάτων των διαγωνιστικών διαδικασιών και εν 

τέλει πλήττει την αξιοπιστία του εθνικού συστήματος ανάδειξης του Αναδόχου 

μίας δημόσιας σύμβασης. Ζητήσαμε από την ΕΑΔΗΣΥ την αναδιατύπωση των 

προτύπων εντύπων, την έκδοση νέας κατευθυντήριας οδηγίας  με αναλυτική 

επεξήγηση όλων των πεδίων ΕΕΕΣ και την  σύνταξη νέου απλοποιημένου 

πρότυπου διακήρυξης, με στόχο την αποσαφήνιση των όρων και τον 

περιορισμό των λόγων αποκλεισμού της οικονομικής προσφοράς στους 

απολύτως αναγκαίους που εκπορεύονται από τις Ευρωπαϊκές οδηγίες. Ουδείς 

ανταποκρίθηκε. 

 Στις 28 Ιουνίου 2024 κατατέθηκε 11σέλιδο υπόμνημα και των τεσσάρων 

επαγγελματικών οργανώσεων με θέμα τις απαιτούμενες παρεμβάσεις στο 

θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων. Και πάλι ουδεμία ανταπόκριση. 

 Στις 1 Ιουλίου 2024 ενημερώσαμε με επιστολή την ηγεσία του ΥΠΟΜΕ για την 

δυσχερή έως ανύπαρκτη λειτουργία του ΟΠΣ ΜΗΤΕ. Ζητήσαμε την πρόβλεψη 

διαδικασιών για την αντιμετώπιση απλών αλλαγών σε μελετητικά και 

εργοληπτικά πτυχία, να επισπεύσουν την ολοκλήρωση και την παραγωγική 

λειτουργία του ΟΠΣ του ΜΗ.Τ.Ε., να εγκρίνουν παράταση του χρονικού 

διαστήματος υποβολής αιτημάτων των μελετητικών και εργοληπτικών 

επιχειρήσεων και να πραγματοποιηθεί συνάντηση με το Προεδρείο της ΠΕΣΕΔΕ 

για να σας παρουσιάσει και να αναλύσει όλες τις προτάσεις για το ΠΔ71/2019, 

για την ενίσχυση αποτελεσματικών συνθηκών ανταγωνισμού των 

εργοληπτικών επιχειρήσεων. Όλα τα αιτήματά μας έγιναν δεκτά εκτός από την 

συνάντηση. 

 Όπως προανέφερα, εκτός από την επιστολή της ΠΕΣΕΔΕ, κατατέθηκε 

υπόμνημα με τις κοινές θέσεις των επαγγελματικών οργανώσεων για το 

θεσμικό πλαίσιο,  επανήλθαμε με επιστολή στις 8 Ιουλίου και ζητήσαμε 

συνάντηση για το σημαντικό αυτό θέμα. Ουδέποτε αυτή πραγματοποιήθηκε. 

Στις 8 Νοεμβρίου επανήλθαμε, για τρίτη φορά, και ξαναζητήσαμε συνάντηση 

για το θεσμικό πλαίσιο, η οποία δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ. 

Η μόνη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε το Προεδρείο της ΠΕΣΕΔΕ ήταν 

στις 21 Μαΐου με τον υφυπουργό κ. Νίκο Ταχιάο. Στην συνάντηση 

συζητήθηκαν όλα τα καίρια θέματα του κλάδου χωρίς όμως να δούμε κατόπιν 

κάποια εξέλιξη σε αυτά.  
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 Στις 16 Οκτωβρίου του 2024 με επιστολή προς το υπουργείο επαναφέραμε το 

θέμα για τις δυσκολίες χρήσης του ΟΠΣ ΜΗΤΕ, ζητώντας έκδοση 

διευκρινιστικής εγκυκλίου για το περιεχόμενο των οικονομικών εκθέσεων των 

εργοληπτικών επιχειρήσεων της 1ης και 2ης τάξης καθώς και για το Άρθρο 50 

του ΠΔ 71/2019 -«Όροι επίκλησης στήριξης στις ικανότητες άλλων φορέων».  

 Στις 23 Οκτωβρίου του 2024, με κοινή επιστολή η ΠΕΣΕΔΕ, ΠΕΔΜΕΔΕ και 

ΣΑΤΕ ζητήσαμε παράταση στην προθεσμία υποβολής των οικονομικών 

εκθέσεων, στην οποία ανταποκρίθηκε το Υπουργείο και στις 1 Νοεμβρίου 

λάβαμε απάντηση από την Δ24 για τα προβλήματα του ΟΠΣ ΜΗΤΕ.  

 Στις 6 Νοεμβρίου του 2024 απευθύναμε επιστολή στην γενική Γραμματεία 

Υποδομών προκειμένου να εκφράσουμε την δυσαρέσκειά μας για την 

απόφαση να συσταθεί Ομάδα Εργασίας µε αντικείµενο την επεξεργασία του 

νοµοθετικού και κανονιστικού πλαισίου που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση 

δηµοσίων συµβάσεων, χωρίς όμως να συμπεριλαμβάνονται στα μέλη της 

εκπρόσωποι των οργανώσεών μας.   

 Στις 8 Νοεμβρίου αποστείλαμε εκ νέου κοινό αίτημα παράτασης υποβολής των 

οικονομικών εκθέσεων δραστηριότητας, το οποίο έγινε δεκτό. 

  Στις 28 Νοεμβρίου 2024 με επιστολή προς το Υπουργείο Υποδομών και 

Μεταφορών και προς το Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος ζητήσαμε να 

προβλέπεται ρητά η υποχρέωση να περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό των 

υπό δημοπράτηση έργων, το κόστος διαχείρισης των αναμενόμενων 

αποβλήτων και η δαπάνη μεταφοράς τους.   

 

Συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ με το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών 

 

Για ακόμη μία χρονιά, το μεγαλύτερο πρόβλημα των επιχειρήσεών μας υπήρξε 

η πολιτική επιλογή της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Οικονομικών της πολύμηνης 

καθυστέρησης εξόφλησης του εργολαβικού ανταλλάγματος. Από την αρχή της 

χρονιάς, με επιμονή, προσπαθήσαμε να αναδείξουμε  και να επικοινωνήσουμε σε κάθε 

κατεύθυνση το μείζον αυτό ζήτημα. 

Στις 23 Ιανουαρίου του 2024 θέσαμε το θέμα της ρύθμισης των οφειλών προς 

τις εργοληπτικές επιχειρήσεις. Συγκεκριμένα, αναφέραμε ότι, παρόλες τις 
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συστηματικές μας οχλήσεις, εδώ και τρία χρόνια,  για την έγκαιρη εξόφληση του 

εργοληπτικού ανταλλάγματος, οι ελληνικές εργοληπτικές επιχειρήσεις  είναι 

υποχρεωμένες να αντιμετωπίσουν ξανά την άτυπη στάση πληρωμών του Δημοσίου. 

Αποδεικνύεται ότι είναι αδύνατον για το ελληνικό δημόσιο να λειτουργήσει με όρους 

ισάξιους ενός ευρωπαϊκού κράτους. Θέματα αυτονόητα, όπως η έγκαιρη εξόφληση 

του εργολαβικού τιμήματος και η αναθεώρηση των τιμών των  εργασιών των 

δημοσίων συμβάσεων, παραμένουν άλυτα, δημιουργώντας συνθήκες οικονομικής 

ασφυξίας για έναν σημαντικό παραγωγικό κλάδο. 

Επίσης ζητήσαμε : 

 Κατάργηση της υποχρέωσης τιμολόγησης εφόσον δεν μπορεί να 

εξοφληθεί το εργολαβικό αντάλλαγμα που προκύπτει από τις 

εγκεκριμένες Πιστοποιήσεις Εργασιών ή Προμηθειών  

 Μεγαλύτερο χρονικό διάστημα άτοκης ρύθμισης φορολογικών και 

ασφαλιστικών υποχρεώσεων που προκύπτουν λόγω της υπερημερίας του 

ελληνικού κράτους  

 Παρακράτηση μέρους των ρυθμιζόμενων οφειλών ΜΟΝΟ για τις 

Συμβάσεις για τις οποίες εξοφλούνται οι Ανάδοχοι. 

 

Στις 8 Ιουλίου επανήλθαμε με κοινή, πλέον, επιστολή, με ΠΕΔΜΕΔΕ και ΣΑΤΕ, 

όπου καταγγείλαμε το καθεστώς  μόνιμης οικονομικής ομηρίας των μελών μας.  Πιο 

συγκεκριμένα αναφέραμε ότι η κάκιστη ροή χρηματοδότησης της συντριπτικής 

πλειοψηφίας των δημοσίων συμβάσεων έργων οδηγούν στην καθυστέρηση 

ολοκλήρωσης σημαντικών έργων υποδομής, εξανεμίζουν την ρευστότητα των 

μικρομεσαίων κατασκευαστικών επιχειρήσεων και αυξάνουν την έκθεσή τους σε 

κινδύνους οικονομικής φύσεως.  

Ζητήσαμε την λήψη άμεσων μέτρων για τη διευθέτηση του θέματος και άμεση 

πραγματοποίηση συνάντησης, ώστε να ενημερωθούμε για τις πολιτικές πρωτοβουλίες 

του υπουργείου, για την οριστική αλλαγή του οικονομικού περιβάλλοντος λειτουργίας 

των εργοληπτικών επιχειρήσεων. 

Επειδή, δεν είχαμε καμία ουσιαστική ανταπόκριση από μεριάς του υπουργείου, 

πήραμε την πρωτοβουλία να ζητήσουμε από τα μέλη μας, με επιστολή στις 29 

Αυγούστου 2024, να μας ενημερώσουν για τις οφειλές τους, προκειμένου να 

προβούμε σε καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
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Στο σημείο αυτό πρέπει να κάνουμε την δική μας αυτοκριτική. Παρόλο που η 

επιστολή θορύβησε ιδιαίτερα την ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών, ελάχιστα μέλη 

μας ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα αυτό. Η πρόθεση της ΠΕΣΕΔΕ να προσφύγει στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την μη τήρηση της Οδηγίας 2011/7 της Ε.Ε περί έγκαιρης 

πληρωμής των υποχρεώσεων του Δημοσίου, που απορρέουν από την εκτέλεση των 

έργων, δεν κατέστη δυνατή. 

Στις 5 Νοεμβρίου 2024 με κοινή επιστολή προς τον Διοικητή της Ανεξάρτητης 

Αρχής Δημοσίων εσόδων, ζητήσαμε την κατάργηση της αναχρονιστικής υπεύθυνης 

δήλωσης του Ν. 1599/86, στην οποία δηλώνουμε ότι, στις προσωρινές δηλώσεις ΦΠΑ 

προηγούµενων περιόδων έχουμε συµπεριλάβει την αξία των τιµολογίων που έχουμε 

εκδόσει για προηγούµενες πιστοποιήσεις προσωρινών λογαριασµών του ιδίου έργου. 

Υπήρξε θετική ανταπόκριση. 

Στις 20 Δεκεμβρίου, πάλι με κοινή επιστολή προς τον Διοικητή της Ανεξάρτητης 

Αρχής Δημοσίων εσόδων, ζητήσαμε να δοθεί εναλλακτική δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις που αναθέτουν και στις αντίστοιχες επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν τα 

τεχνικά έργα / εργασίες να δύνανται να ΥΠΟΒΑΛΟΥΝ ή να ΑΠΟΔΕΧΘΟΥΝ, αντίστοιχα, 

τα εν λόγω συμφωνητικά, μέσω ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΜΕΝΟΥ, κατά τα γνωστά Λογιστή, 

όπως γίνεται και σε πλήθος άλλες εφαρμογές της ΑΑΔΕ (μισθωτήρια, τριμηνιαίες 

καταστάσεις συμφωνητικών, βεβαιώσεις αποδοχών, δηλώσεις ΦΠΑ, 

παρακρατούμενων φόρων κ.α.) χωρίς να απαιτείται διασύνδεση με το μητρώο 

επικοινωνίας του gov.gr και χρήση OTP. 

 

Συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων 

  Το 2024  ΠΕΣΕΔΕ ασχολήθηκε με όλα τα θέματα που αφορούν το 

συγκεκριμένο υπουργείο. Στις  16 Σεπτεμβρίου στείλαμε non paper στην αρμόδια 

υπουργό, στο οποίο αναλύαμε, χωρίς περιστροφές τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουμε με την Διοίκηση του ΕΦΚΑ και ζητήσαμε την κατάργηση του 

τεκμαρτού ποσοστού εργατικής δαπάνης.  

Στις 6 Νοεμβρίου επανήλθαμε με κοινή επιστολή των ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και 

ΣΑΤΕ, στην οποία καταγγείλαμε την δυσλειτουργία και τις τεράστιες χρονικές 

καθυστερήσεις που αντιμετωπίζουμε από τις διοικητικές υπηρεσίες του ΕΦΚΑ και 

ξαναζητήσαμε την κατάργηση του τεκμαρτού ποσοστού εργατικής δαπάνης.  

Τον ίδιο μήνα, στις 25 Νοεμβρίου, στείλαμε κοινή επιστολή με θέμα την ρητή 

κατάργηση συγκεκριμένων κρατήσεων επί των λογαριασμών δημοσίων έργων. 
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Ενημερώσαμε το Υπουργείο ότι έχουμε γίνει αποδέκτες  πολλών καταγγελιών και 

διαμαρτυριών για την απαράδεκτη και καταχρηστική είσπραξη κρατήσεων που έχουν 

καταργηθεί εδώ και πολλά χρόνια από πολλές οικονομικές υπηρεσίες  Αναθετουσών 

Αρχών, όπως για παράδειγμα κράτηση υπέρ ΤΠΕΔΕ, ΤΥΔΚΥ και ΕΜΠ. Τονίσαμε ότι 

παρ’ όλες τις επισημάνσεις, διευκρινίσεις και γνωμοδοτήσεις που έχουν κατά καιρούς 

εκδοθεί, εξακολουθούν να μην συμμορφώνονται προτάσσοντας ως επιχείρημα ότι 

δεν έχει εκδοθεί από το Υπουργείο σας διευκρινιστική εγκύκλιος. Ζητήσαμε να 

επιληφθούν του θέματος και να υποχρεώσουν τις αρμόδιες υπηρεσίες να 

συμμορφωθούν στις ισχύουσες διατάξεις. 

 

Λοιπές Δράσεις και Παρεμβάσεις της ΠΕΣΕΔΕ προς την Πολιτεία και 

τους Κύριους των Έργων 

 

Το 2024 έγινε ένα σημαντικό βήμα στην συνεργασία μας με τις άλλες 

εργοληπτικές οργανώσεις. Συναποφασίστηκε η εκ νέου ενεργοποίηση του 

Συντονιστικού Οργάνου μεταξύ των ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και ΣΑΤΕ. Στις 17 Οκτωβρίου 

αποστείλαμε κοινό δελτίου τύπου όπου αναφερόμασταν στα παρακάτω : «Όλοι 

επιθυμούμε την ενιαία έκφραση του κλάδου και την συνένωσή του σε έναν  Φορέα, 

στην μορφή του οποίου θα χρειαστεί να καταλήξουμε, και αυτό θα επιδιώξουμε μέσα 

από το Συντονιστικό Όργανο που ενεργοποιούμε σήμερα. Στόχος μας είναι να 

πραγματοποιούμε τακτικές συναντήσεις του Συντονιστικού αυτού Οργάνου για να 

εξετάζουμε και να αντιμετωπίζουμε θέματα νομοθετικά αλλά και την πορεία των 

διαδικασιών για την σύσταση ενός ενιαίου Φορέα εκπροσώπησης, προς όφελος των 

μελών μας,  Μηχανικών  Εργοληπτών και Επιχειρήσεων».  

Με αυτές τις δηλώσεις, αλλά και με τις από κοινού δράσεις  μας, 

σηματοδοτείται μια νέα πορεία και καθίσταται σαφές ότι η ανάγκη για κοινή 

αντιμετώπιση των προβλημάτων του Κλάδου είναι επιτακτική, ενώ παράλληλα έχει 

ωριμάσει και  η  ιδέα γενικότερα για την ενιαία έκφραση του κλάδου. Το πρώτο βήμα 

είναι η σύσταση του Συντονιστικού Οργάνου που συνεδριάζει τακτικά προκειμένου να 

διεκδικεί με ισχυρή και ενωμένη φωνή λύσεις στα προβλήματα των Εργοληπτικών 

Επιχειρήσεων, που εντοπίζονται και καταγράφονται καθημερινά. Εξίσου όμως 

σημαντικός είναι  ο ρόλος του Συντονιστικού αυτού Οργάνου και στη χάραξη και 

υλοποίηση του οδικού χάρτη για τη δημιουργία ενός Ενιαίου Φορέα Εκπροσώπησης 

των Εργοληπτικών Επιχειρήσεων, έναντι της Πολιτείας, κάνοντας πράξη την ενιαία 

έκφραση του κλάδου. 
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Το έργο αυτό δεν είναι ούτε εύκολο ούτε απλό. Το έχουν προσπαθήσει επί 

σειρά ετών όλα τα προηγούμενα Προεδρεία των Εργοληπτικών Οργανώσεων. 

Ελπίζουμε όμως να καταφέρουμε κάτι περισσότερο, καθώς είναι επιτακτική ανάγκη η 

συνένωση δυνάμεων. 

 

Μία από τις σημαντικότερες δράσεις της χρονιάς υπήρξε η κινητοποίηση των 

οργανώσεων για τα έργα αποκατάστασης των θεομηνιών στη Θεσσαλία. Σειρά 

επιστολών απευθύνθηκαν για το θέμα αυτό στους αρμόδιους υπουργούς, στον 

Περιφερειάρχη Θεσσαλίας και στον ίδιο τον Πρωθυπουργό. Αποκορύφωμα των 

κινητοποιήσεων ήταν η παράσταση διαμαρτυρίας στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και μία 

σειρά συνεντεύξεων που δόθηκαν για το θέμα αυτό. 

 

Σταθερή, ουσιαστική και πολλές φορές ιδιαιτέρως καταγγελτική υπήρξε η 

παρέμβαση της ΠΕΣΕΔΕ σε όλες τις Αναθέτουσες Αρχές που δημοπρατούν συμβάσεις 

με όρους στα όρια της νομιμότητας και που γενικότερα προβαίνουν σε κατάχρηση 

των δυνατοτήτων που τους δίνει ο Ν4412/2016 και οι νέες Ευρωπαϊκές Οδηγίες. Αυτό 

που έχουμε να παρατηρήσουμε για το 2024 είναι η αύξηση των  καταγγελιών για 

παράνομους όρους διακήρυξης έργων και κυρίως οι επιθέσεις που δεχθήκαμε από 

τους Κυρίους των έργων για την προσπάθεια ανάδειξης του θέματος. 

Συγκεκριμένα,  

 Στις 17 Απριλίου  2024 με επιστολή μας προς τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου καταγγείλαμε την απαράδεκτη χρήση πρόσθετων κριτηρίων 

επιλογής για την τεχνική και επαγγελματική ικανότητα των οικονομικών 

φορέων στη διακήρυξη του έργου : «ΣΒΑΚ: Κατασκευή υποδομών και 

διανοίξεις οδών στην περιοχή Περιγιαλίου». Η ΠΕΣΕΔΕ ζήτησε την ΑΜΕΣΗ 

ΑΠΟΣΥΡΣΗ της διακήρυξης και την επαναπροκήρυξή της με όρους σύννομους 

προς την εθνική νομοθεσία.  

Στην ίδια ημερομηνία, καταγγείλαμε την διοίκηση του ΤΑΙΠΕΔ για πλήθος 

διακηρύξεων συμβάσεων έργων και προμηθειών που δεν ακολουθούν τις 

διαδικασίες που προβλέπονται από τον ν4412/2016, όπως την συστηματική 

χρήση της μελέτης – κατασκευής και του κατ’ αποκοπή τιμήματος. Σε όλες, δε, 

τις περιπτώσεις των έργων, οι αρχικοί προϋπολογισμοί δεν ακολουθούν τα 

εθνικά τιμολόγια εργασιών. Στην πραγματικότητα, όλα τα έργα είναι 

παρανόμως υποκοστολογημένα. 
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 Στις 30 Απριλίου η ΠΕΣΕΔΕ με επιστολή που κοινοποιήθηκε στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης κάναμε καταγγελία για την ανάθεση του έργου με τίτλο 

«Αντιπλημμυρικά έργα διευθέτησης ορεινών λεκανών απορροής, μετά την 

πυρκαγιά του 2023, σε περιοχές ευθύνης των Δασαρχείων Αλεξανδρούπολης 

και Σουφλίου και της Διεύθυνσης Δασών Έβρου», εκτιμώμενης αξίας 

40.352.064,68 ευρώ (πλέον ΦΠΑ 24%), με πρόσκληση χωρίς προηγούμενη 

δημοσίευση. Η συγκεκριμένη διακήρυξη, καταχρώμενη το πνεύμα του 

νομοθέτη για την διαδικασία του «κατ’ επείγοντος» και παρερμηνεύοντάς το, 

περιορίζει αδικαιολόγητα το δικαίωμα συμμετοχής πολλών ικανών ελληνικών 

εργοληπτικών και μελετητικών επιχειρήσεων, δημιουργώντας συνθήκες 

αθέμιτου ανταγωνισμού. 

Την ίδια ημερομηνία και για τους ίδιους ακριβώς λόγους κάναμε ακόμη μία 

καταγγελία για την ανάθεση του έργου με τίτλο «Ολοκληρωμένη 

Αντιπλημμυρική Προστασία Γουβών, Αρτεμισίου, Πευκιού, Ασμηνίου Α΄Φάση», 

συνολικού προϋπολογισμού 17.000.000,00 ευρώ, (συμπεριλαμβανομένου 

Φ.Π.Α. 24%), με πρόσκληση χωρίς προηγούμενη δημοσίευση. 

 Στις 8 Ιουλίου ενημερώσαμε τον Υπουργό Εσωτερικών για την δημοπράτηση 

κτιριακού έργου με τίτλο: «Αποπεράτωση 1ου Ολοήμερου 12θεσιου δημοτικού 

σχολείου Εξοχής από τον Δήμο Πυλαίας - Χορτιάτη στην περιοχή της 

Θεσσαλονίκης», (βλ.σχ.1), η μελέτη του οποίου δεν πληροί τους ισχύοντες 

κτιριοδομικούς κανονισμούς (ειδικά τον Κ.Τ.Σ. 2016, ΕΑΚ και ΕΚΩΣ 2000). 

Ζητήσαμε την άμεση παρέμβασή του, ώστε να διορθωθεί η μελέτη του 

σχετικού έργου και να προσαρμοσθεί στις ισχύουσες διατάξεις.  

 Στις 7 Αυγούστου με επιστολή καταγγείλαμε την παραβίαση της νομοθεσίας 

και των κανονισμών στη λειτουργία του Τεχνικού Συμβουλίου Δημοσίων 

Έργων του Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιου Θράκης 

 Στις 16 Δεκεμβρίου 2024 απευθύναμε επιστολή στην Διοίκηση της ΕΥΔΑΠ  με 

θέμα την πολύ κακή συνεργασία των υπηρεσιών τους με τους Αναδόχους των 

έργων. Ζητήσαμε να επανέλθει η λειτουργία των υπηρεσιών τους στον ορθό 

δρόμο, τηρώντας την νομοθεσία, αναλαμβάνοντας το μέρος των ευθυνών 

τους και των αρμοδιοτήτων τους και κυρίως λειτουργώντας με πνεύμα 

συνεργασίας και συναδελφικότητας με τους Αναδόχους των έργων ώστε οι 

συμβάσεις να υλοποιούνται ομαλά. 

 Στις 19 Δεκεμβρίου με κοινή επιστολή των ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΣΑΤΕ 

καταγγείλαμε τον απαράδεκτο και καταχρηστικό χαρακτηρισμό Δημόσιας 
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Σύμβασης ως ΥΠΗΡΕΣΙΑ αντί ΕΡΓΟΥ από το ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ στη 

διακήρυξη του Διαγωνισμού για το έργο : «ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΒΛΑΒΩΝ ΤΩΝ ΚΤΗΡΙΑΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΤΩΝ 

ΕΝΤΟΝΩΝ ΚΑΙΡΙΚΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΛΑΒΑΝ ΧΩΡΑ ΣΤΙΣ 4, 5, 6 ΚΑΙ 7 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ « DANIEL »)», ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

1.588.709,68 € (πλέον Φ.Π.Α. 24%)». Αποτέλεσμα της καταγγελίας ήταν να 

λάβουμα απαντητική επιστολή από τον Πρύτανη «στολισμένη» με απειλές. 

 

Παρουσία της ΠΕΣΕΔΕ στα ΜΜΕ και σε ιστότοπους κοινωνικής 

δικτύωσης – Συμμετοχή σε Συνέδρια και Εκδηλώσεις  

Η παρουσία της ΠΕΣΕΔΕ, για όλο το 2024, σε Συνέδρια, στα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης και στους ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης ήταν συνεχής και 

στοχοπροσηλωμένη. Προκειμένου να αναδειχθούν τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις, η Πρόεδρος, εκπροσωπώντας την 

ΠΕΣΕΔΕ,  έδωσε ραδιοφωνικές, τηλεοπτικές και γραπτές  συνεντεύξεις, συμμετείχε σε 

θεματικά πάνελ και εκδηλώσεις  όπου φωτίστηκαν όλες οι δυσκολίες λειτουργίας των 

επιχειρήσεών μας και παρουσιάστηκαν όλες οι προτάσεις μας.  Ενδεικτικά : 

 Τον Μάιο ο Α΄Αντιπρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ κ. Βάιος Κυρίτσης συμμετείχε σε 

πάνελ συζήτησης στα πλαίσια της 2ης διεθνής Έκθεσης Μηχανημάτων έργων 

 Στις 6 Σεπτεμβρίου δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα Καθημερινή συνέντευξη της 

Προέδρου της ΠΕΣΕΔΕ, για το ΠΔ71/2019 και την επανάκριση των 

εργοληπτικών επιχειρήσεων.  

 Στις 16 Σεπτεμβρίου συμμετείχαμε στο 7ο Συνέδριο Υποδομών και Μεταφορών 

-  ITC2024 για τις υποδομές. Στο πάνελ συζήτησης  η Πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ 

εστίασε στα κενά της νομοθεσίας, στις καθημερινές προκλήσεις που καλούνται 

οι επαγγελματίες του κλάδου να αντιμετωπίσουν, αλλά και στις μεταρρυθμίσεις 

που απαιτούνται, έτσι ώστε να υπάρξει βιωσιμότητα με διάρκεια. 

 Στις 23 Σεπτεμβρίου το πρακτορείο ειδήσεων ΑΠΕ-ΜΠΕ φιλοξένησε γραπτή 

συνέντευξη της Προέδρου, όπου αναφέρθηκε στις προκλήσεις του κλάδου των 

κατασκευών, επισημαίνοντας τις δυσκολίες αλλά και τις δυνατότητες της νέας 

εποχής. Επί τάπητος έθεσε τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται, την 

ανάγκη αναδιάρθρωσης του κλάδου, τα σοβαρά προβλήματα των 
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χρηματοδοτήσεων αλλά και θέματα που έχουν να κάνουν με διαχρονικές 

παθογένειες της δημόσιας διοίκησης. 

 Στις 23 Νοεμβρίου  συμμετείχαμε στο 5ο ΣΔΙΤ FORUM. H Πρόεδρος, μεταξύ 

άλλων, αναφέρθηκε στον προβληματισμό για την «γεωμετρική αύξηση των 

δημοσίων συμβάσεων με ΣΔΙΤ που ουσιαστικά αφήνουν έξω το 95% των 

επιχειρήσεων του κλάδου». Εστίασε στην  σημαντική παράλειψη της επιλογής 

της μεθόδου  ΣΔΙΤ  χωρίς να προηγηθεί συγκριτική ανάλυση εναλλακτικών 

λύσεων, όπως με τη χρήση του δείκτη σύγκρισης του δημόσιου τομέα (Public 

Sector Comparator)», όπως, εξάλλου, συστήνει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σημείωσε χαρακτηριστικά ότι: «Σε καμία δημόσια σύμβαση με ΣΔΙΤ δεν 

προϋπήρχε διαδικασία αξιολόγησης  που θα εξασφάλιζε τη μέγιστη οικονομική 

αποδοτικότητα και την προστασία του δημόσιου συμφέροντος, διασφαλίζοντας 

ισότιμους όρους ανταγωνισμού μεταξύ των ΣΔΙΤ και των παραδοσιακών 

δημόσιων συμβάσεων». 

 Στις 9 Δεκεμβρίου δημοσιεύθηκε συνέντευξη της Προέδρου στον 

δημοσιογράφο Φίλη Καϊτατζή και στην εφημερίδα Παρασκήνιο. Τέθηκαν επί 

τάπητος τα ζητήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος των εργοληπτών, με φόντο 

τις ανατιμήσεις στην ενέργεια, τα περιβαλλοντικά κριτήρια και το θεσμικό 

πλαίσιο των συμβάσεων των έργων.  

 Στις 11 Δεκεμβρίου ο Ά Aντιπρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ και Πρόεδρος Συνδέσμου 

Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Λάρισας,  Βάγιος Κυρίτσης, μίλησε στη 

δημοσιογράφο Βάσω Σαμακοβλή και την εκπομπή «Συμβαίνει Τώρα» – ΑΣΤΡΑ 

TV για την έντονη δυσαρέσκεια των εργοληπτικών επιχειρήσεων με έδρα στην 

Περιφέρεια Θεσσαλίας, για την ανάθεση έργων αποκατάστασης στη Θεσσαλία 

σε 4 μόνο εργολάβους 7ης τάξης 

 Στις 10 Δεκεμβρίου η Πρόεδρος φιλοξενήθηκε στο τηλεοπτικό κανάλι της 

Ναυτεμπορικής, στην εκπομπή του κ. Ντόκα Ανέστη. Η συζήτηση 

περιστράφηκε στις σημερινές συνθήκες λειτουργίας εργοληπτικών 

επιχειρήσεων, εστιάζοντας στο γεγονός ό,τι το μεγαλύτερο ποσοστό δημοσίων 

συμβάσεων συγκεντρώνεται σε 4 εργοληπτικές επιχειρήσεις 7ης τάξης, 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην υποστελέχωση του Δημοσίου από μηχανικούς. 

 Στις 19 Δεκεμβρίου η ΕΤ3 φιλοξένησε δηλώσεις της Προέδρου για την 

συνάντηση των εκπροσώπων των εργοληπτικών οργανώσεων με τον 

Περιφερειάρχη Θεσσαλίας 
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Η Ένωση διατηρεί και λειτουργεί λογαριασμούς  στο επαγγελματικό δίκτυο 

Linkedin, στο κοινωνικό δίκτυο Facebook και κανάλι στο YouTube, προκειμένου να 

υπάρχει ευκολότερη, ταχύτερη και κυρίως ευρεία ενημέρωση των μελών της. Μέσω 

όλων αυτών των λογαριασμών επιδιώκεται η αύξηση της δημοτικότητας  της 

ΠΕΣΕΔΕ, η καλύτερη επικοινωνία των προτάσεών της και η προσέλκυση νέων 

συναδέλφων. Περιμένουμε από όλους εσάς μεγαλύτερη ανταπόκριση σε αυτήν την 

προσπάθειά μας. Δεν πρέπει να υποτιμούμε την δύναμη των  νέων αυτών μέσων 

επικοινωνίας και την απήχηση που έχουν στο κοινωνικό σύνολο. 

 

Πανελλαδική Συνδιάσκεψη - Ημερίδες 

Στις 28 Μαρτίου η ΠΕΣΕΔΕ παρουσίασε, με πολύ μεγάλη επιτυχία, το 

Λεύκωμά της «200 ΧΡΟΝΙΑ ΕΛΛΑΔΑ – 200 ΧΡΟΝΙΑ ΕΘΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ», 

στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΤΜΕΔΕ, παρουσία του Υπουργού Υποδομών και 

Μεταφορών, Χρήστου Σταϊκούρα, του Υφυπουργού Υποδομών Νίκου Ταχιάου, του 

Βουλευτή της ΝΔ – πρώην Υφυπουργού Μεταφορών Μιχάλη Παπαδόπουλου, του 

Προέδρου της Κεντρικής Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ, Νίκου Μήλη, του Προέδρου του 

ΤΜΕΔΕ, Κωνσταντίνου Μακέδου και πλήθους εκπροσώπων του τεχνικού κόσμου. 

Δόθηκε έμφαση στα δημόσια έργα της χώρας και στη συνεισφορά του ανθρώπινου 

δυναμικού του Τεχνικού Κλάδου σε αυτή τη μεγαλειώδη προσπάθεια σύστασης του 

κράτους. Στο επίκεντρο βρέθηκαν έργα, όπως δρόμοι, γέφυρες, σιδηρόδρομοι, δίκτυα 

ύδρευσης, φωτισμού, αποχέτευσης, σχολεία και άλλα. 

Στις 15 Ιουλίου η ΠΕΣΕΔΕ διοργάνωσε δημόσια εκδήλωση με δύο 

θεματικές ενότητες : το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα ΜΗ.ΤΕ. και τη 

Διαβίβαση Ηλεκτρονικών Τιμολογίων προς το Δημόσιο (B2G). Στην εκδήλωση 

συμμετείχαν η Γενική Διευθύντρια Προδιαγραφών, Μητρώων και Απαλλοτριώσεων, 

Κα Δήμητρα Δάγλα, η Διευθύντρια Διεύθυνσης Μητρώων Δ24, Κα Ευσταθία 

Κανελλοπούλου και εκπρόσωποι της αναδόχου εταιρείας του ΟΠΣ ΜΗ.Τ.Ε. Για την 

Θεματική Ενότητα, «Διαβίβαση Ηλεκτρονικών Τιμολογίων προς το Δημόσιο», η 

ενημέρωση έγινε από τους : Σταμούλη Μπιτλή, Συνεργάτης της ΠΕΣΕΔΕ, 

ηλεκτρονικός μηχανικός –  προγραμματιστής και Χρήστο Βέντζιο, Φοροτεχνικός 

Σύμβουλος της ΠΕΣΕΔΕ.  

Στις 14 Νοεμβρίου 2024 πραγματοποιήθηκε στο Μπενάκειο Μουσείο 

ανοιχτή εκδήλωση – παρουσίαση του Λευκώματος «200 Χρόνια Ελλάδα – 
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200 Χρόνια Εθνικές Υποδομές». Στην παρουσίαση παρεύρεθηκαν και απεύθηναν 

χαιρετισμό ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, ο 

Υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος και ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός. 

Την παρουσίαση παρακολούθησα ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Πάρης Κουκουλόπουλος, ο 

Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας Γιώργος Αμανατίδης, ο Πρόεδρος της ΠΕΔΜΕΔΕ 

Κώστας Γκολιόπουλος, ο Πρόεδρος του ΣΑΤΕ Ζαχαρίας Αθουσάκης και πολλοί άλλοι 

συνάδελφοι και φίλοι.  

Το 2024 έκλεισε, όπως είθισται, με την Πανελλήνια Συνδιάσκεψη της 

οργάνωσής μας. Στις 13 Δεκεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε, μέσω 

τηλεδιάσκεψης, η 25η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη της  Πανελλήνιας  Ένωσης 

Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΣΕΔΕ), με τίτλο : «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ 

ΜΗΤΡΩΟ ΜΗΤΕ – ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ Ή ΑΦΑΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ».  

 

Συνεδριάσεις  Δ.Σ. 

Πραγματοποιήθηκαν 7 συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και ισάριθμες 

συνεδριάσεις της εκτελεστικές επιτροπής με κυρίαρχα θέματα : 

 την έγκαιρη εξόφληση του εργολαβικού ανταλλάγματος,  

 την στρέβλωση και χειραγώγηση του θεσμικού πλαισίου από τους Κυρίους των 

Έργων και της Αναθέτουσες Αρχές,  

 το μείζον θέμα τις άνισης κατανομής έργων και πόρων στην αγορά των 

δημόσιων συμβάσεων έργων  

 την βελτίωση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου και  

 την οικονομική πορεία της ΠΕΣΕΔΕ. 

 

Συνεδριάσεις Δ.Σ. ΠΕΣΕΔΕ    

30.01.2024  1064η    Συνεδρίαση Δ.Σ. ΠΕΣΕΔΕ 

12.03.2024  1065η   Συνεδρίαση Δ.Σ.  ΠΕΣΕΔΕ 

03.06.2024  1066η   Συνεδρίαση  Δ.Σ ΠΕΣΕΔΕ 

08.07.2024  1067η   Συνεδρίαση Δ.Σ.  ΠΕΣΕΔΕ 

24.09.2024  1068η  Συνεδρίαση Δ.Σ.  ΠΕΣΕΔΕ  

16.10.2024  1069η  Συνεδρίαση Δ.Σ. ΠΕΣΕΔΕ   

04.12.2024  1070η  Συνεδρίαση Δ.Σ. ΠΕΣΕΔΕ   
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Παρεμβάσεις για την βελτίωση και αναδιάρθρωση της λειτουργίας της 

ΠΕΣΕΔΕ 

Για την παρούσα Διοίκηση παραμένει θέμα προτεραιότητας η συνέχιση της 

προσπάθεια βελτίωσης και αναδιάρθρωσης της λειτουργίας της ΠΕΣΕΔΕ, ώστε η 

Ομοσπονδία μας να μπορέσει να ανταπεξέλθει στην σημερινή και αυριανή 

πραγματικότητα, βελτιώνοντας παράλληλα τις υπηρεσίες προς τα μέλη της. Πάνω 

από όλα όμως χρειάζεται ομόνοια, συμπαράταξη και ειλικρινής προσπάθεια στήριξης 

της Ομοσπονδίας μας που όλοι υπηρετούμε.  

Υπό το πνεύμα αυτό,  

 Παρέχουμε νέα υποστηρικτική υπηρεσία στα μέλη μας για φοροτεχνικά 

θέματα. Κάθε Τρίτη 10:00 με 12:00, ο Φοροτεχνικός Σύμβουλος της ΠΕΣΕΔΕ, 

κ. Χρήστος Βέντζιος συνομιλεί με τα μέλη για τα οικονομικής φύσεως θέματα 

που τους απασχολούν.  

 Διατηρήθηκε η συνεργασία μας με την κα Κυριακή Ζαμπάρα, η οποία 

επιμελείται το περιοδικό της Ένωσης το «Εργοληπτικόν Βήμα».  

 Συνεχίστηκε η αμισθί συνεργασία μας με τον Νομικό Σύμβουλο της ΠΕΣΕΔΕ 

τον κ. Σ. Μπρέγιαννο 

 Φοροτεχνικός: Διατηρήθηκε ο φοροτεχνικός συνεργάτης μας ο κ. Χ. Βέντσιος 

 Οικονομικός Σύμβουλος : Διατηρήθηκε η αμισθί συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ, με 

οικονομολόγο κ. Κ. Σταματόγιαννη που παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες 

 Συνεχίσθηκε η συνεργασία μας με τον κ. Σταμούλη Μπιτλή. 

 

Εργοληπτικό Βήμα – Ιστοσελίδα της ΠΕΣΕΔΕ: www.pesede.gr – Newsletter 

Το περιοδικό μας, το «Εργοληπτικόν Βήμα», το μοναδικό  έντυπο του τεχνικού 

κόσμου, συνεχώς ανανεωμένο, πραγματεύεται σε κάθε τεύχος σημαντικά θέματα του 

κλάδου, δημοσιεύει συνεντεύξεις εκπροσώπων της Πολιτικής Ηγεσίας και της 

επιστημονικής κοινότητας του τόπου, παρουσιάζει και αναλύει ειδικά τεχνικά θέματα, 

παρακολουθεί και αναδεικνύει τις τεχνολογικές εξελίξεις  και  συμμετέχουν με άρθρα 

τους  εκπρόσωποι Σωματείων του Κλάδου.  Εκτιμούμε ότι η ύλη και η απήχηση του 

περιοδικού κάθε χρόνο ενισχύεται και προσφέρει όσο το δυνατόν πιο πλήρη και 

αντικειμενική ενημέρωση στα μέλη μας. 
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Το περιοδικό μας συμμετείχε στις παρακάτω εκθέσεις – συνέδρια :  

 Φεβρουάριο 2024 στην CLIMATHERM 

 Μάρτιο 2024 στην 6η Διεθνή Έκθεση για τις Τεχνολογίες Περιβάλλοντος 

 Μάιο 2024 στην 2η Διεθνή Έκθεση Μηχανημάτων ‘Eργων 

 Σεπτέμβριο 2024 στο 7ο Συνέδριο Υποδομών και Μεταφορών -  ITC2024  

 Οκτώβριο 2024 στην ΕΚΘΕΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗ 

 

Η ανανεωμένη ιστοσελίδα της ΠΕΣΕΔΕ, η γνωστή μας www.pesede.gr αποτελεί, 

μαζί με το newsletter, το βασικό εργαλείο ενημέρωσης και διάχυσης των εξελίξεων 

και των δράσεών μας. Πιστεύουμε ότι έχει καταφέρει να είναι χρήσιμη και χρηστική. 

Φιλοδοξία μας να γίνει εργαλείο και αρωγός των μελών μας και όχι μόνο.  Συνεχίζεται 

δε, η σύνδεσή της με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media) προκειμένου η 

ενημέρωση των Συναδέλφων να είναι άμεση και πολυσχιδής. Ο εμπλουτισμός και η 

ανανέωση της ιστοσελίδας είναι συνεχής και κάθε υπόδειξη και κριτική προς την 

κατεύθυνση αυτή είναι επιθυμητή. 

Σε τακτική βάση τα μέλη και μια μεγάλη λίστα αποδεκτών, λαμβάνει μέσω 

email, το ηλεκτρονικό newsletter της Ένωσης. Η προσπάθεια αναβάθμισής του ως 

προς το περιεχόμενο και την χρησιμότητά του είναι συνεχής.  Για την αποστολή του 

newsletter χρησιμοποιείται, ειδική πλατφόρμα μαζικής αποστολής email, ώστε να 

επιταχύνονται οι διαδικασίες και να υπάρχει δυνατότητα λήψης στατιστικών στοιχείων 

καθώς και διαγραφής από τη λίστα αποδεκτών (υποχρέωση βάσει του νέου 

Κανονισμού προστασίας προσωπικών δεδομένων). 

 

Συνεργασία στα Όργανα της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε. 

Ως Πρόεδρος του Δ.Σ., θέλω να ευχαριστήσω για την συνεργασία, τους 

εργαζόμενους, τους επιστημονικούς συνεργάτες μας, καθώς και όλα τα μέλη του Δ.Σ., 

τα μέλη όλων των λοιπών οργάνων, αλλά και όλους τους Συνδέσμους που 

συμμετείχαν στις δραστηριότητες της Οργάνωσης, κατά την παρελθούσα διοικητική 

περίοδο. 
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Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 

Αυτό που διέκρινε την Διοίκηση της ΠΕΣΕΔΕ κατά την διάρκεια του 

προηγούμενου έτους ήταν η ανάδειξη όλων των κρίσιμων θεμάτων των μελών της 

και η προσπάθεια συνεχούς διαλόγου με την Πολιτεία για την προώθηση των 

προτάσεών μας. Σε πολλές περιπτώσεις, όπου έκρινε ότι ήταν αναγκαίο, ήταν 

καταγγελτική και ιδιαίτερα αιχμηρή. Αναβαθμίστηκε  η εξωστρέφειά της και η 

προσπάθεια για την ενημέρωση και την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στα μέλη 

της.  

Εμείς, οι Ανάδοχοι, προκειμένου να επιβιώσουμε επαγγελματικά, 

ενημερωνόμαστε, συμβουλευόμαστε τους νομικούς και προσαρμοζόμαστε άμεσα στις 

αλλαγές και στις νέες διαδικασίες. Από την άλλη μεριά, συναλλασσόμαστε με μία 

βραδυκίνητη και απρόθυμη δημόσια διοίκηση. Επομένως, απαιτείται η ενίσχυση 

όλων των εμπλεκόμενων αρχών, διοικητικών, τεχνικών και δικαστικών, όχι 

μόνο η αριθμητική αλλά και η ποιοτική, για την ορθή, γρήγορη και 

αποτελεσματική η υλοποίηση των συμβάσεων μας. 

Η μεγαλύτερη, όμως, πρόκληση με βάση την συσσωρευμένη εμπειρία μας από 

την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου, είναι η ενίσχυση του ΕΠΟΠΤΙΚΟΥ και 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΡΟΛΟΥ της Πολιτείας. Δυστυχώς, είναι γεγονός η προσπάθεια 

χειραγώγησης των  νέων διατάξεων σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελεί η διακριτική ευχέρεια της Αναθέτουσας Αρχής να απαιτεί 

ειδικούς όρους, οικονομικής και τεχνικής επάρκειας από τους συμμετέχοντες 

οικονομικούς φορείς. Πολύ συχνά, προκηρύσσονται διακηρύξεις με υπερβολικές 

απαιτήσεις προσόντων, που τελικά οδηγούν στον αποκλεισμό της πλειοψηφίας των 

οικονομικών φορέων και εντέλει  «φωτογραφίζουν» τον Ανάδοχο.  Επίσης, έχει 

καταγραφεί επανειλημμένα συνενώσεις έργων, που οδηγούν σε ιδιαίτερα υψηλούς 

προϋπολογισμούς έργων, αποκλείοντας «τεχνηέντως» το μεγαλύτερο κομμάτι των 

εργοληπτικών επιχειρήσεων, ενάντια στις βασικές  αρχές της αναλογικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας. Άλλη, σημαντική στρέβλωση στην εφαρμογή  της νομοθεσίας, 

αποτελεί η κατάχρηση του άρθρου 32Α από τους Κυρίους των έργων, πλήττοντας την  

έννοια της ελεύθερης αγοράς και δημιουργώντας συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού 

μεταξύ των εργοληπτικών επιχειρήσεων. Οι πολύ πρόσφατες προσκλήσεις που 

απηύθυνε το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών μόνο στις τέσσερις εταιρείες 7ης 

τάξης, για τα έργα αποκατάστασης των θεομηνιών της Θεσσαλίας, αποτελεί το 

μεγαλύτερο παράδειγμα αυτής της κατάχρησης. Έργα που χαρακτηρίζονται από πολύ 
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μεγάλη διασπορά - εκτιμάται ότι τα σημεία επέμβασης είναι περί τα χίλια - δεν 

απαιτούν εξειδικευμένο τεχνικό αντικείμενο, αντί να αποτελέσουν αφορμή 

απασχόλησης και ανάπτυξης όλης της πυραμίδας των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στα δημόσια έργα και που αποδεδειγμένα έχουν την τεχνική και 

οικονομική ικανότητα να συνδράμουν σε αυτήν την προσπάθεια αναδιάταξης των 

πληττόμενων, τελικά αποκλείονται.  

Η καθυστέρηση της ενεργοποίησης του άρθρου 84 του ν4782/2021, σύμφωνα 

με το οποίο ιδρύεται Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης 

Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠΤΙΜ-ΤΕΜ) είναι ακόμη μία μεταρρύθμιση, 

νομοθετημένη μεν, αλλά μη ολοκληρωμένη. Με την εφαρμογή του νόμου θα 

επιτύχουμε ένα σημαντικό βήμα εκσυγχρονισμού, τοποθετώντας τα δημόσια έργα σε 

μία νέα εποχή.  Σήμερα οι μελέτες και τα δημόσια έργα υλοποιούνται  με 

προδιαγραφές της προηγούμενης εικοσαετίας ενώ ο τεχνικός κόσμος μιλάει για 

ψηφιακά δίδυμα,  ΒΙΜ και τεχνητή νοημοσύνη. Συγκεκριμένα, θα καταστεί δυνατή η 

διαμόρφωση ενός αντικειμενικού συστήματος υπολογισμού των τιμών εργασιών των 

δημόσιων συμβάσεων και κυρίως θα είναι δυνατή η διαρκής ενσωμάτωση σύγχρονων 

τεχνικών προδιαγραφών για το σύνολο των Συμβάσεων. 

Τέλος, θα αναφερθώ επιγραμματικά σε αναγκαίες θεσμικές μεταρρυθμίσεις, που, 

δεν «στοιχίζουν», αλλά αναβαθμίζουν το σύστημα παραγωγής δημόσιων έργων : 

 ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ : πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή διότι 

υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να μετατραπεί σε εργαλείο απευθείας 

ανάθεσης συμβάσεων, απλώς η ανάθεση δεν θα γίνεται από το στάδιο 

της εκτέλεσης αλλά από το στάδιο της ωρίμανσης. Επίσης, δημιουργεί 

συνθήκες διάκρισης μεταξύ των εργοληπτικών επιχειρήσεων, εκείνες οι 

λίγες που θα υλοποιούν συμβάσεις με fast track διαδικασίες και όλες οι 

υπόλοιπες που θα υλοποιεί συμβάσεις με τον κλασικό τρόπο, δηλαδή 

δημιουργούνται συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού. Επίσης, είναι σοβαρό 

ζήτημα ότι ο ιδιώτης επιλέγει και προτείνει στο κράτος την υποδομή που 

επιθυμεί να ωριμάσει και να μελετήσει. Όπως αντιλαμβανόμαστε όλοι τα 

κίνητρα ενός ιδιώτη είναι πολύ διαφορετικά και έχουν να κάνουν κυρίως 

με το ιδίων όφελος και όχι με το γενικότερο καλό. 

 η θεσμοθέτηση μίας και μόνο μίας υπεργολαβίας μεταξύ των 

επιχειρήσεων του εθνικού μας μητρώου, που θα είναι φυσικά η επίσημη 

και θα αναγνωρίζει και στον υπεργολάβο την τεχνική εμπειρία 
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 η διαφύλαξη της αρχής της αναλογικότητας, αποτρέποντας τις  

συνενώσεις έργων  

 η υποχρέωση αξιολόγησης των συμβάσεων με ΣΔΙΤ, βάζοντας επιτέλους 

ένα φραγμό στην άκριτη εφαρμογή τους ΔΙΌΤΙ οδηγούν σε αύξηση του 

κρυφού δανεισμού της χώρας και κατά συνέπεια υποθηκεύουν την 

οικονομία των μελλοντικών γενιών 

 η βελτίωση συγκεκριμένων σημείων του ΠΔ71/2019  

 τέλος η ενίσχυση του εποπτικού και ελεγκτικού ρόλου των Αρχών, όπως 

της ΕΑΔΗΣΥ και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, προκειμένου να σταματήσει η 

αυθαιρεσία, κυρίως από τους Κυρίους των έργων, εις βάρος του 

δημοσίου συμφέροντος. 

 

Απαιτείται, δηλαδή, μια επανεξέταση της συνολικής προσέγγισης 

όσον αφορά την αγορά των δημοσίων έργων, την ενίσχυση της συμμετοχής 

των ΜΜΕ του κλάδου για την μεγαλύτερη δυνατή ανάπτυξή τους, τη 

μείωση της γραφειοκρατίας και την αξιοποίηση των οφελών της ψηφιακής 

επανάστασης, ώστε οι δημόσιες διοικήσεις να καταστούν πιο αποδοτικές, 

πιο αποτελεσματικές και πιο φιλικές προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. 

Η επανεξέταση αυτή περιλαμβάνει πολιτικές που αποσκοπούν στη 

δημιουργία μιας οικονομίας πιο καινοτόμου, πιο πράσινης και με λιγότερους 

κοινωνικούς αποκλεισμούς. 

 

Σας ευχαριστώ πολύ !  

Αθήνα,  Μάιος 2025 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε. 

Η Πρόεδρος 

 

Μαρία Τσιομπάνου 
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